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Resumen Ejecutivo

Información General

Encuestas por región

En el contexto de la emergencia climática en Perú, HIAS llevó a cabo una Evaluación Rápida de Necesidades – RNA  
en las regiones de Tumbes, Lambayeque, La Libertad y Lima. El objetivo de la evaluación fue identificar las           
principales necesidades, riesgos, y medios de vida de la población afectada, y garantizar que las intervenciones de 
ayuda humanitaria, que se desarrollarán en el marco de la emergencia, sean efectivas y pertinentes a las                   
necesidades reales de la población.

Específicamente en los siguientes distritos según cada región:

Metodología

Tumbes

Lambayeque

La Libertad

Lima

Tumbes: Zorritos, Corrales, La Cruz, Tumbes, y 
Aguas Verdes

Lambayeque: Chiclayo, José Leonardo Ortiz,   
La Victoria, Pimentel, Pueblo Nuevo, San José

La Libertad: Ascope, Casa Grande, Florencia de 
Mora, La Esperanza, Moche, Salaverry, Simbal, 
Trujillo

Lima: Chaclacayo, Lurigancho-Chosica,            
San Juan de Lurigancho, Puente Piedra, Cañete, 
Pachacamac, Pucusana, Punta Hermosa,           
San Juan de Miraflores.

La Libertad Lambayeque Lima Tumbes

91 83
106 90

370
hogares
encuestados

Encuestas
presenciales
conducidas entre el
30 de Marzo al 5 de Abril

Población migrante:
240 hogares (65%)
Población local: 
30 hogares (35%)

HIAS empleó una metodología cuantitativa con una herramienta contextualizada de evaluación rápida de                     
necesidades para la emergencia climática a fin de evaluar a un total de 370 hogares afectados. Las encuestas 
fueron realizadas de forma presencial en las zonas afectadas por huaicos, inundaciones y lluvias intensas por un 
equipo de 26 encuestadores desde el 30 de marzo al 5 de abril. 
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Niños, niñas y
adolescentes 

Mujeres solas
cabeza de familia 

Personas con
discapacidad
(físicos o cognitivos)  

Datos demográficos

85% 0.3%14.6%

Género
femenino

Género
masculino

Otro
género

Promedio de edad de los encuestados: 37 años
Promedio de tamaño del hogar: 4
Número total de individuos en los hogares 
encuestados: 1,495
63% son jefas de hogar
Nacionalidad: 64% venezolana, 35% peruana
y 1% colombiana
Nivel de afectación: 71% de hogares
afectados, 29% de hogares damnificados 
39% de los hogares tienen al menos un niño/a 
menor de 5 años
30% de los hogares tienen al menos un NNA de 
6 a 17 años
12% de los hogares tienen al menos un adulto 
mayor de 60 años

Edad de los miembros de hogar Sexo de los miembros del hogar

Adultos 18 - 59 años

NNA 6 - 17 

52%

28%

NN < 5 años 16%

Adultos 60+ 5%
48%

52%

Principales medios de subsistencia

Trabajo ocasional
(diario)

Ninguna actividad
de subsistencia

Pequeño comercio
(venta de pequeños artículos,

carbón, hielo, etc.)

Comercio
(contratista/constructor,
artesano, zapatero, etc.)

Salario formal,
sueldos

Ayuda alimentaria
o de otro tipo

DespuésAntes

59%

2%

13%

16%

13%

8%

6%
4%

4%
2%

10%

64%
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Grupos con mayor vulnerabilidad

Adultos mayores
cabeza de familia
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Capacidad para satisfacer necesidades

Ropa y calzado 

39%
Media de parcialmente y nada 

Colchonetas

37%
Media de parcialmente y nada 

Baldes

38%
Media de parcialmente y nada 

Mantas

37%
Media de parcialmente y nada 

Bidones

37%
Media de parcialmente y nada 

Combustible para cocinar

36%
Media de parcialmente y nada 

Necesidades identificadas
Agua

Agua contaminada/no potable para 
beber 
Insuficiente para todas las
necesidades del hogar (cocinar, lavar, 
limpiar) 

Alimentación
La gente pasa hambre 
Alimentos demasiado caros 

Salud
Aumento de la diarrea 
Aumento de las enfermedades 

Medios de vida, ingresos
No hay oportunidades de empleo en la 
comunidad o cerca de ella 
No puede cubrir sus necesidades 
básicas 

Necesidades de las niñas y niños:

Necesidades por región:

Alimentos
Acceso a
agua segura y
asequible 

Un lugar
seguro y asequible
para dormir 

Acceso a atención
sanitaria y médica
cualificada 
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Tumbes

Lambayeque

La Libertad

Lima

Agua Salud

Agua Salud Saneamiento

Medios
de vida

Seguridad

Alimentación

Agua Salud Medios
de vida

Alimentación

Alimentación

Alimentos

Salud Medios
de vida Alimentación
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Riesgos de protección
Principales amenazas del hogar

Enfermedades que surgieron tras la emergencia 

Capacidad de brindar mosquiteros a los miembros del hogar

La respuesta de si todos los miembros del hogar duermen bajo mosquiteros fue:

Riesgos
medioambientales
(inundaciones, intensas lluvias,
corrimientos de tierras, huaicos, etc.)

54%

Riesgos sanitarios
(epidemias, venenos domésticos, etc.)

21%

Discriminación

15%

Diarrea

48%
Dengue

28%

Robo

29%
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Infecciones Respiratorias Agudas 

46%

Todos

Algunos

Ninguno

No sé

11%

15%

72%

3%

Brechas de salud mental

69%
Indica que SI existe un severo 
problema en su comunidad 
debido a que no se brinda 
suficiente atención a las 
personas que están solas (p.e. 
niños no acompañados, viudas 
o adultos mayores)

68%
Indica que SI existe un severo 
problema en su comunidad 
debido a que las personas no 
están obteniendo suficiente 
apoyo de otras personas en la 
comunidad (p.e. apoyo
emocional o ayuda práctica)
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indica que recibir
asistencia/ayuda no pondrá
en peligro su seguridad, la de
su familia o la de sus vecinos

83%

de personas de la comunidad
indicaron no saber del riesgo
de vivir en las zonas o
territorios afectados por la
emergencia climática.

73%



Recursos de la comunidad para la recuperación
de la emergencia

Información y comunicación tras la emergencia
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Los encuestados indicaron que podrían contribuir con los siguientes recursos

Brechas de información

Trabajo
manual

58%
Cuidado de
los niños

17%
Agua
potable

20%
Herramientas y
equipos de
construcción

20%

80%
de los encuestados mencionan que 
falta información sobre la emergencia 
y la disponibilidad de servicios.

44%
de los encuestados indica que la 
comunidad no ha tenido el espacio y 
oportunidad de expresar sus
necesidades.

43%
indica que, SI ha tenido la oportunidad 
de expresar sus necesidades, pero de 
forma “parcial”, y solo el 7% indica que 
las expreso “plenamente”.

Canales de comunicación

Canales de comunicación preferidos
por los encuestados:

La información más importante para
su comunidad es:

WhatsApp
(mensaje al canal central de HIAS)

50%

Voluntarios comunitarios,
movilizadores

32%

Líderes comunitarios
30%

Personal de la agencia
23%

SMS
(mensaje de texto al personal
de HIAS)

23%

Operaciones de socorro

Pronóstico
metereológico

Situación de miembros
de la familia

Asesoría u
orientación legal 

Seguridad

Consejo y
tratamiento
médico
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Población migrante
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Capacidad para satisfacer necesidades básicas

Ropa y calzado 

42%
Media de parcialmente y nada 

Colchonetas

38%
Media de parcialmente y nada 

Baldes

39%
Media de parcialmente y nada 

Mantas

38%
Media de parcialmente y nada 

Bidones

39%
Media de parcialmente y nada 

Artículos de cuidado
personal

36%
Media de parcialmente y nada 

Necesidades prioritarias del hogar

Alimentación Medios de vida,
ingresos

Seguridad,
protecciónAgua Salud

Necesidades prioritarias de las niñas y niños

Ropa y calzado 
Acceso a
agua segura y
asequible 

Alimentos

Un lugar
seguro y asequible
para dormir 

Acceso a atención
sanitaria y médica
cualificada 

Antes de la emergencia, las principales
fuentes de ingreso eran:

Obtención de ingresos

Trabajo ocasional
67%

Pequeño comercio
(venta de pequeños artículos)

15%

Comercio
(ej. Zapatero, artesano, peluquero,
reportería, etc.)

14%

Salario formal 
6%

Salario formal
5% (disminución de 1%)

Durante la emergencia, las principales
fuentes de ingreso eran:

Trabajo ocasional
65% (disminución de 2%)

Pequeño comercio
(venta de pequeños artículos)

10% (disminución de 5%)

Comercio
(ej. Zapatero, artesano, peluquero, reportería, etc.)

8% (disminución de 6%)

Ninguna actividad de subsistencia
10% (incrementó 8%)
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Los niños no pueden ir a la escuela 
por lluvias (ej. carreteras obstruidas, 
inundaciones)

13%

Escuelas demasiado lejos 
25%

Tasas demasiado caras
19%

Niños intimidados o acosados
16%

Los niños no van a la escuela de
forma temporal

25%
Considera que los alimentos
son demasiado caros

52%

Considera que la gente pasa hambre 
35%

Indica que no trabaja o no puede 
pagar los alimentos

38%

Riesgo sanitario

Riesgos de protección
Las personas indican que los
principales riesgos en su comunidad son:

Riesgos medioambientales
(ej. inundaciones, intensas lluvias, corrimientos 
de tierras, huaicos)

50%

Discriminación 
18%

15%

Robo
27%
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Educación
Las personas que consideran la
educación como una necesidad
indican que las principales
necesidades del sector radican en:

Alimentación
Las personas que consideran la
educación como una necesidad indican 
que las principales necesidades del sector 
radican en:

Escanea para ver más

de nuestra respuesta

a la emergencia

Luego de la emergencia el trabajo bajo, los días de
limpieza han disminuido y mi esposo no tiene trabajo
de construcción ahora, vende bolsas en la calle.
Mujer migrante afectada por la emergencia en Trujillo, La Libertad
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Población de la comunidad de acogida
Capacidad para satisfacer necesidades básicas

Combustible para
cocinar

41%
Media de parcialmente y nada 

Mantas

36%
Media de parcialmente y nada 

Ropa y calzado 

35%
Media de parcialmente y nada 

Baldes

37%
Media de parcialmente y nada 

Colchonetas

37%
Media de parcialmente y nada 

Equipo de cocina
(hornilla, etc)

36%
Media de parcialmente y nada 

Necesidades prioritarias del hogar

Alimentación Medios de vida,
ingresos InfraestructuraAgua Salud

Necesidades prioritarias de las niñas y niños

Uniformes y
material escolar

Acceso a
agua segura y
asequible 

Alimentos

Un lugar
seguro y asequible
para dormir 

Lugares seguros
para jugar

Obtención de ingresos
Antes de la emergencia, las principales
fuentes de ingreso eran:

Salario 
4% (disminución de 4%)

Durante la emergencia, las principales
fuentes de ingreso eran:

Trabajo ocasional
48% (disminución de 10%)

Pequeño comercio
12% (disminución de 4%)

Comercio
8% (disminución de 3%)

Ninguna actividad de subsistencia
18% (incrementó 15%)

Ayuda alimentaria
7% (incrementó 4%)
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Trabajo ocasional
58%

Pequeño comercio
(venta de pequeños artículos)

16%

Comercio
(ej. Zapatero, artesano, peluquero,
reportería, etc.)

11%

Salario formal 
8%



Educación
Las personas que consideran la
educación como una necesidad
indican que las principales
necesidades del sector radican en:

Escuelas demasiado lejos 
33%

Tasas demasiado caras
20%

Edificio escolar dañado, inseguro
20%

Los niños no van a la escuela de
forma temporal

20%

Alimentación
Las personas que consideran la
educación como una necesidad indican 
que las principales necesidades del sector 
radican en:

Considera que la gente pasa hambre
61%

Indica que no trabajan o no pueden 
pagar los alimentos

33%

Advierte que la distribución
insuficiente de alimentos

21%

Considera que los alimentos son 
demasiado caros

54%

Riesgos de protección
Las personas indican que los
principales riesgos en su comunidad
son:

Riesgos medioambientales
(ej. inundaciones, intensas lluvias,
corrimientos de tierras, huaicos)

63%

Riesgo sanitario
31%

Riesgo para la seguridad (ej. Pozos 
abiertos, escombros, clavos oxidados, etc.) 

22%

Robo
32%
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Escanea para ver más

de nuestra respuesta

a la emergencia
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Conclusiones

1010

Los resultados evidencian que la población enfrenta múltiples necesidades que deben 
ser atendidas para mejorar su calidad de vida y bienestar, resaltando las necesidades de 
agua, salud, alimentación, y medios de vida, las cuales pueden variar dado el             
contexto geográfico y la variabilidad climática a lo largo del territorio peruano. 
 

Las necesidades prioritarias relacionadas al agua son la falta de acceso a agua potable, 
insuficiente cantidad y altos costos, los cuales son temas que deben abordarse para 
garantizar la seguridad y el bienestar de la población.

Las necesidades de salud identificadas por la población se centran en mejorar el acceso 
a la atención médica, garantizar que los medicamentos y los servicios de salud estén 
disponibles y sean asequibles para todos. Además, se deben tomar medidas para 
mejorar las condiciones de vida, como garantizar viviendas saludables y prevenir           
enfermedades transmitidas por mosquitos. 

Las necesidades alimentarias evidencian que la inseguridad alimentaria es un                   
problema importante que afecta a la mayoría de las personas. Los factores que                
contribuyen a la inseguridad alimentaria incluyen el costo de los alimentos, la falta de 
acceso y disponibilidad de alimentos, el desempleo y la falta de ingresos, así como los 
problemas en la cadena de suministro de alimentos y los problemas ambientales.  

Sobre las necesidades de medios de vida, se destaca la incapacidad para cubrir sus 
necesidades básicas, falta de oportunidades de empleo y capital para iniciar un           
negocio, y pérdida de empleo. Estas carencias evidencian que muchas personas                  
experimentan graves dificultades económicas y se necesitan medidas para ayudarlas  
a recuperarse de los efectos de la emergencia. Por ello, la importancia de la               
comprensión de estas necesidades permitirá desarrollar una respuesta efectiva,          
sostenible y adaptada a las necesidades locales, que permita a las personas recuperarse, 
fortalecer su resiliencia y reconstruir sus medios de vida.    

Es sumamente significativo la consideración de los grupos más vulnerables –niños/as, 
mujeres y personas con discapacidad– en la planificación de la respuesta a                 
emergencias y la necesidad de protección de la población en situaciones de                      
adversidad.   

Es importante tener múltiples canales de comunicación para llegar a las comunidades 
de manera efectiva considerando las preferencias individuales y de la comunidad 
durante las situaciones de emergencia, destacando WhatsApp, voluntarios                            
comunitarios, lideres comunitarios, sta� de la organización, mensajes de texto. 
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Anexos

Informe de Evaluación Rápida de Necesidades HIAS Perú
Repositorio informativo de OCHA sobre la emergencia por inundaciones
Reporte de OCHA sobre las acciones de las organizaciones
Reporte de OIM sobre albergues establecidos en el marco de la emergencia
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Conecta con HIAS Perú

hias.org/where/peru
/company/hiasperu
/HIASPeru
@hias_peru

Av. Almirante Grau 629, 
Barranco - Lima – Perú

Los resultados evidencian que la población enfrenta múltiples necesidades que deben 
ser atendidas para mejorar su calidad de vida y bienestar, resaltando las necesidades de 
agua, salud, alimentación, y medios de vida, las cuales pueden variar dado el             
contexto geográfico y la variabilidad climática a lo largo del territorio peruano. 
 

Las necesidades prioritarias relacionadas al agua son la falta de acceso a agua potable, 
insuficiente cantidad y altos costos, los cuales son temas que deben abordarse para 
garantizar la seguridad y el bienestar de la población.

Las necesidades de salud identificadas por la población se centran en mejorar el acceso 
a la atención médica, garantizar que los medicamentos y los servicios de salud estén 
disponibles y sean asequibles para todos. Además, se deben tomar medidas para 
mejorar las condiciones de vida, como garantizar viviendas saludables y prevenir           
enfermedades transmitidas por mosquitos. 

Las necesidades alimentarias evidencian que la inseguridad alimentaria es un                   
problema importante que afecta a la mayoría de las personas. Los factores que                
contribuyen a la inseguridad alimentaria incluyen el costo de los alimentos, la falta de 
acceso y disponibilidad de alimentos, el desempleo y la falta de ingresos, así como los 
problemas en la cadena de suministro de alimentos y los problemas ambientales.  

Sobre las necesidades de medios de vida, se destaca la incapacidad para cubrir sus 
necesidades básicas, falta de oportunidades de empleo y capital para iniciar un           
negocio, y pérdida de empleo. Estas carencias evidencian que muchas personas                  
experimentan graves dificultades económicas y se necesitan medidas para ayudarlas  
a recuperarse de los efectos de la emergencia. Por ello, la importancia de la               
comprensión de estas necesidades permitirá desarrollar una respuesta efectiva,          
sostenible y adaptada a las necesidades locales, que permita a las personas recuperarse, 
fortalecer su resiliencia y reconstruir sus medios de vida.    

Es sumamente significativo la consideración de los grupos más vulnerables –niños/as, 
mujeres y personas con discapacidad– en la planificación de la respuesta a                 
emergencias y la necesidad de protección de la población en situaciones de                      
adversidad.   

Es importante tener múltiples canales de comunicación para llegar a las comunidades 
de manera efectiva considerando las preferencias individuales y de la comunidad 
durante las situaciones de emergencia, destacando WhatsApp, voluntarios                            
comunitarios, lideres comunitarios, sta� de la organización, mensajes de texto. 
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